

Вам нужно дать понять ребенку, что его личные, пусть объективно небольшие по сравнению с другими, достижения вызывают у вас такую же гордость и такое же восхищение, как наивысшие достижения и победы других. Давайте ребенку почувствовать настоящую ответственность. Исследования психологов показали, что дети в своей жизни ведут себя более ответственно, когда взрослые накладывают разумные ограничения на их свободу. Помогите ребенку самостоятельно мыслить. Говорите языком, который поможет развить независимость: «Это твой выбор», «Ты можешь отвечать за это», «Это твоё решение». Родители должны подводить детей к самостоятельному принятию решений и учить сомневаться в правильности мнений ровесников. Найдите время и силы для совместной деятельности. Опросы детей показывают, что они любят, когда родители проводят с ними время, даже если это связано с выполнением работы по дому. Учите ребенка решать проблемы, а не избегать их. Если у него не получается самостоятельно, пройдите весь путь решения сложной жизненной ситуации с ним вместе. Разделяйте проблемы ребенка и оказывайте ему поддержку.

**Станьте другом для своего ребенка - научите его справляться с множеством подростковых проблем: конфликты, низкая самооценка, неумение противостоять влиянию группы, самостоятельное принятие выбора и т.п.**

**Для воспитания противостояния давлению используйте пять правил:**

1. Научите ребенка ценить индивидуальность в людях и в себе самом. В подходящий момент попросите ребенка сказать, что делает человека особенным, ни на кого не похожим, уникальным. Спросите, что ребенку нравится в своей собственной индивидуальности, добавьте к описанию больше его хороших черт, которых он сам не назовет.
2. Обсудите вместе с ребенком понятие дружбы. Попросите его составить описание настоящего друга: «друг - это ...» и «друг - это не ...». Пока он работает, составьте свое описание. Поговорите, сравнивая, сколько одинаковых характеристик в ваших описаниях и выясните, кто же такой настоящий друг.
3. Помогите ребенку научиться говорить людям «нет». Детям нужна поддержка родителей, чтобы сказать «нет» давлению посторонних взрослых или сверстников. Объясните ребенку, что в некоторых ситуациях абсолютно необходимо настаивать на уважении к себе. Эти ситуации, прежде всего, - предложение табака, алкоголя, наркотиков.
4. Бывают ситуации, провоцирующие давление со стороны сверстников. Вы можете помочь своему ребенку избежать попадания в такие ситуации, введя специальные правила. Например, ваш ребенок не будет бывать дома у своих друзей, если у вас есть определенные подозрения или вы не можете связаться с родителями его друга и обсудить интересующие вас вопросы. Важно, чтобы дети, окружающие вашего ребенка, придерживались здоровых стандартов поведения и поддерживали положительные ценности друг друга.
5. Семейные правила помогают ребенку сравнительно легко сказать «нет» в ситуации давления со стороны сверстников. В каждой семье система ценностей своя. Не существует единых стандартов воспитания, предупреждающих употребление табака и алкоголя. Скорее всего, ваш ребенок будет наблюдать, как семейные ценности влияют на ваше поведение, и перенимать ваши установки и убеждения.

**Задача родителей состоит в том, чтобы научить ребенка ориентироваться в любой ситуации и принимать правильные решения, и это является одним из самых эффективных способов профилактики зависимого поведения!**



РГБУ «ЦППМСП»

Республиканское государственное бюджетное учреждение  
«ЦЕНТР ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ,  
МЕДИЦИНСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ»

Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. Ставропольская, 117

## ПРОФИЛАКТИКА СЛОВАМИ МУДРЫХ ПРИТЧ

для родителей (законных представителей)



Центр осуществляет психологическую помощь  
обучающимся образовательных организаций и  
их родителям (законным представителям)

ПОЛУЧИТЬ КОНСУЛЬТАЦИЮ ПСИХОЛОГА ПО ВОПРОСАМ ВОСПИТАНИЯ  
ПОДРОСТКОВ ВЫ МОЖЕТЕ ЗАПИСАВШИСЬ ПО ТЕЛЕФОНАМ:

номер горячей линии: 8-800-300-46-09

директор Хутова Асият Птуевна: 8 (8782) 20-36-91; +7 909-495-13-59

психолог (автор буклета) Даурова Самира Магометалиевна: +7 909-493-83-11

АНОНИМНОСТЬ, КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ  
ГАРАНТИРУЕТСЯ!

## О воспитании

Молодая женщина пришла к мудрецу за советом.

- Мудрец, моему ребенку исполнился месяц. Как мне следует воспитывать свое дитя: в строгости или же в ласке?

Мудрец взял женщину и подвел к виноградной лозе:

- Посмотри на эту лозу. Если ты не будешь ее обрезать, если, жалея лозу, ты не будешь отрывать у нее лишние побеги, то лоза одичает. Потеряв контроль над ростом лозы, ты не дождешься сладких вкусных ягод. Но если ты укроешь лозу от солнца и его ласки, если не будешь заботливо поливать корни лозы, то она заахнет, и ты не получишь сладких вкусных ягод... Лишь при разумном сочетании того и другого удается вырастить изумительные плоды и вкусить их сладость!

**МОРАЛЬ ПРИТЧИ:** Как разумное сочетание ласки и строгости способствует воспитанию нормально социализирующейся личности, так и взаимодействие специалистов социального - психологической службы в общеобразовательном учреждении направлено на профилактику различных кризисных состояний у детей и подростков.

## Один час твоего времени

Как-то раз один человек вернулся поздно домой с работы, как всегда усталый и задёрганный, и увидел, что в дверях его ждёт пятилетний сын.

- Папа, можно у тебя кое-что спросить?

- Конечно, что случилось?

- Пап, а сколько ты получаешь?

- Это не твоё дело! — возмутился отец.

- И потом, зачем это тебе?

- Просто хочу знать.

Пожалуйста, ну скажи, сколько ты получаешь в час?

- Ну, вообще-то, 500. А что?

- Пап... — сын посмотрел на него снизу вверх очень серьёзными глазами. — Пап, ты можешь занять мне 300?

- Ты спрашивал только для того, чтобы я тебе дал денег на какую-нибудь дурацкую игрушку? — закричал тот. — Немедленно марш к себе в комнату и ложись спать!..

Нельзя же быть таким эгоистом! Я работаю целый день, страшно устаю, а ты себя так глупо ведешь.

Малыш тихо ушёл к себе в комнату и закрыл за собой дверь. А его отец продолжал стоять в дверях и злиться на просьбы сына. «Да как он смеет спрашивать меня о зарплате, чтобы потом попросить денег?»

Но спустя какое-то время он успокоился и начал рассуждать здраво: «Может, ему действительно что-то очень важное нужно купить. Да чёрт с ними, с тремя сотнями, он ведь ещё вообще ни разу у меня не просил денег». Когда он вошёл в детскую, его сын уже был в постели.

- Ты не спишь, сынок? — спросил он.

- Нет, папа. Просто лежу, — ответил мальчик.

- Я, кажется, слишком грубо тебе ответил, — сказал отец.

- У меня был тяжелый день, и я просто сорвался. Прости меня. Вот, держи деньги, которые ты просил.

Мальчик сел в кровати и улыбнулся.

- Ой, папка, спасибо! — радостно воскликнул он.

Затем он залез под подушку и достал еще несколько смятых банкнот. Его отец, увидев, что у ребенка уже есть деньги, опять разозлился. А малыш сложил все

деньги вместе, и тщательно пересчитал купюры, и затем снова посмотрел на отца.

- Зачем ты просил денег, если они у тебя уже есть? — проворчал тот.

- Потому что у меня было недостаточно. Но теперь мне как раз хватит, — ответил ребенок.

- Папа, здесь ровно пятьсот. Можно я куплю один час твоего време-

ни? Пожалуйста, приди завтра с работы пораньше, я хочу чтобы ты поужинал вмес-  
те с нами...

**МОРАЛЬ ПРИТЧИ: НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ДАРИТЬ ДЕТЯМ СВОЁ ВРЕМЯ И СВОЮ ЛЮ-  
БОВЬ!** Время, проведенное вместе с ребенком гораздо дороже и ценнее любого  
часа вашей работы! Время, проведенное с детьми бесценно! Ничего нет настолько  
важного, что не может подождать ради игры с ребенком. Пусть это будут даже ми-  
нуты. Величайшая ошибка при воспитании — это чрезмерная торопливость.

Наши дети умней и взрослее, чем мы о них думаем. Нам кажется, что мы все знаем  
и как растить, как воспитывать, как кормить своих детей. Часто мы не считаемся с  
мнением малыша, потому, что думаем, что он слишком мал, чтобы что-то понять.  
Но это далеко не так...

## О путнике и детях в реке

Путник, идущий вдоль реки, услышал отчаянные детские крики. Подбежав к бере-  
гу, он увидел тонущих в реке детей и бросился их спасать. Заметив проходящего  
мимо человека, он стал звать на помощь. Тот стал помогать тем, кто ещё держался  
на плаву. Увидев третьего путника, они тоже позвали его на помощь. Но тот, не  
обращая внимания на призывы, ускорил шаги. «Разве тебе безразлична судьба  
детей? — спросили спасатели. А путник ответил: «Я вижу, что вы вдвое пока  
справляйтесь. А я добегу до поворота, узнаю, почему дети попадают в воду, и по-  
стараюсь это предотвратить».

**МОРАЛЬ ПРИТЧИ:** для родителей и тех, кто окружает наших детей более  
важно предотвратить проблему, не допустить, чтобы они попали в сложную жиз-  
ненную ситуацию, чтобы не пришлось срочно становиться «спасателями»!

**Важнейшие принципы семейного воспитания — это безопасность, единство  
и любовь, готовность пожертвовать своим временем и энергией, ради  
ближнего.**

Эффективное общение - это наличие взаимного уважения, когда дети и взрос-  
лые откровенно и без страха критики или осуждения могут выражать свои убежде-  
ния и чувства, зная, что они будут приняты. Принять - значит показать, что вам  
понятны чувства ребенка, даже если вы и не разделяете их убеждения. Слушая  
ребенка, дайте ему понять и прочувствовать, что вы понимаете его состояние, чув-  
ства, связанные с тем событием, о котором он вам рассказывает. Для этого выслу-  
шайте, а затем своими словами повторите то, что он вам рассказал. Слушая ребен-  
ка, следите за его мимикой и жестами, анализируйте их. Иногда дети уверяют нас,  
что у них все в порядке, но дрожащий подбородок или блестящие глаза говорят  
совсем о другом. Когда слова и мимика не совпадают, всегда отдавайте предпочтение  
мимике, выражению лица, позе, жестам, тону голоса. Следите за тем, каким  
тоном вы отвечаете на вопросы ребенка. Ваш тон «говорит» не менее ясно, чем  
ваши слова. Он не должен быть насмешливым. Поощряйте, хвалите ребенка за  
старание и усилия так же, как и за достижения. Замечайте даже самые маленькие  
успехи. Давайте понять, что старание и настойчивость часто важнее результата.

Помогайте детям ставить реалистические цели. Если они сами или их родители  
ожидают слишком много, неудача может стать разрушительной для их личности.